

# “民营企业和民营企业家是我们自己人”

## 习近平总书记主持召开民营企业座谈会侧记

□新华社记者 邹伟 韩洁

金秋的北京,迎来又一个风和日丽的好天气。

11月1日上午,人民大会堂东大厅内暖意融融。在全场热烈的掌声中,习近平总书记走进会场,向大家亲切致意。

“大家好!今天,我们召开这个座谈会,主要是听听大家对经济发展形势和民营经济发展的意见和建议。首先,我向在座各位民营企业家和全国广大民营企业家,致以诚挚的问候!”

习近平总书记的开场白开门见山、直奔主题,赢得参会民营企业家代表的热烈掌声。

民营经济是推动我国发展不可或缺的力量。当前,民营企业发展面临一些困难和问题,社会上也出现了一些杂音,引发各界人士和海内外舆论的高度关注。

前不久,总书记在东北三省考察时重申“两个毫不动摇”,在给受表彰民营企业家的回信中明确“任何否定、弱化民营经济的言论和做法都是错误的”,在广州考察时提出“要为民营企业、中小企业发展创造更好条件”……这一次,习近平总书记亲自提议并主持召开民营企业座谈会,体现了党中央对民营企业始终如一的重视、关心、支持。

多位党和国家领导人来了,各有关方面负责同志来了,50多位民营企业家代表来了……会议规格之高,体现出座谈会不言而喻的重要性。

2个小时的座谈,始终洋溢着积极而热烈的气氛。

“今天开这个会,目的是集思广益、坚定信心、齐心协力,保持和增强我国民营经济良好势头。”习近平总书记坦诚的话语,务实的态度,鼓舞着参会民营企业家代表抒心声、道实情、献良策。

“民参军”企业不可替代。”总书记微笑着鼓励他,“军民融合今后发展空间很大,意义作用很大,相信你提出来的问题会得到解决。”

“2018年,中关村企业遇到了前所未有的困难和压力。”时代集团公司总裁王小兰在发言中反映金融市场环境趋紧、中小企业应收账款居高不下等问题,建议尽快完善相关法规。

王小兰提到大企业拖欠中小企业货款现象,山东和同信息科技股份有限公司董事长耿哲也反映了大型国企和有关政府机构拖欠货款问题。习近平总书记回应说,“这个问题值得关注,政府机构和国有企业都不能打白条,店大欺客不行。这个事,有关部门要好好抓一下。”

会场上发出一阵会心的笑声。

“新的中小企业促进法规定,怎么落实怎么执行?今后清理‘老赖’也要清理政府‘老赖’。”习近平总书记继续说,“我们抓八项规定,这些都属于违反规定的问题,政府‘老赖’也得列入黑名单。党中央支持你们讨债,如果再赖下去,我们会帮你们打官司。”

司。”

全场再次响起热烈掌声。问题背后更有箴言。切实推动权利、机会、规则平等落地见效,加大扶持自主创新融资力度,继续降低企业税费负担,鼓励国企和民企联手推动国际合作,创新有关监管方式……民营企业家代表们立足各自领域,纷纷提出了建议和对策。

在认真听取大家发言后,习近平总书记发表了十分重要的讲话。

“我国经济发展能够创造中国奇迹,民营经济功不可没!”习近平总书记说。

数字足以佐证:整个经济体系中,我国民营经济贡献了50%以上的税收、60%以上的国内生产总值、70%以上的技术创新成果、80%以上的城镇劳动就业、90%以上的企业数量。在世界500强企业中,我国民营企业由2010年的1家增加到2018年的28家。

习近平总书记指出,我们强调把公有制经济巩固好、发展好,同鼓励、支持、引导非公有制经济发展不是对立的,而是有机统一的。“公有制经济、非公有制经济应该相辅相成、相得益彰,而不是相互排斥、相互抵消。”

“民营经济离场论”“新公私合营论”“加强企业党建和工会工作是要对民营企业进行控制”……针对当前社会上一些否定、怀疑民营经济的言论,习近平总书记没有回避:“这些说法是完全错误的,不符合统一的。”

“公有制经济、非公有制经济应该相辅相成、相得益彰,而不是相互排斥、相互抵消。”

“公有制经济在我国经济社会发展中的地位和作用没有变!我们毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展的方针政策没有变!我们致力于为非公有制经济发展营造良好环境和提供更多机会的方针政策没有变!我国基本经济制度写入了宪法、党章,这是不会变的,也是不能变的。”

习近平总书记再次强调:“任何否定、怀疑、动摇我国基本经济制度的言行都不符合适合党和国家方针政策,都不要听、不要信!所有民营企业和民营企业家完全可以吃下定心丸、安心谋发展!”

习近平总书记还结合自己的从政经历谈到,“无论福建、浙江还是上海,我们恰恰是在实践中认识到民营企业的不可替代性和重要作用,更加坚定了中国特色社会主义基本经济制度的理解,我们党已经把这些理论创新、实践创新成果上升到制度层次。”

此时的东大厅内,悬挂正中的幽燕金秋图上,青松巍然林立,红叶遍染山巅,正是一派新气象。

新华社北京11月1日电

坚持的制度。民营经济是我国经济制度的内在要素,民营企业和民营企业家是我们自己人。”习近平总书记的话语掷地有声。

直面当前民营经济的困难和问题,习近平总书记分析指出,这是外部因素和内部因素、客观原因和主观原因等多重矛盾问题碰头的结果,是国际经济环境变化的结果,是我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段的结果,是政策落实不到位的结果,也有企业自身的原因。

“发展中的困难、前进中的问题、成长中的烦恼”——习近平总书记如此评价当前民营经济遇到的困难,并勉励大家,这些困难“一定能在发展中得到解决”。

越是面对困难挑战,越要看到有利条件,增强对我国经济发展的必胜信心,越要保持定力,增强信心,集中精力办好自己的事情。

习近平总书记对大家说,只要信心不滑坡,办法总比困难多。习近平总书记为进一步支持民营企业发展壮大指明方向:

——减轻企业税费负担;

——解决民营企业融资难融资贵问题;

——营造公平竞争环境;

——完善政策执行方式;

——构建亲清新型政商关系;

——保护企业家人身和财产安全。

“在全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化国家的新征程中,我国民营经济只能壮大、不能弱化,不仅不能‘离场’,而且要走向更加广阔的舞台。”

殷切的寄语、坚定的决心,让在座民营企业家代表更感振奋。

不知不觉间,时间已近中午,大家犹未尽。座谈会结束时,习近平总书记来到民营企业家代表中间,同大家一一握手。民营企业家们还有好多心里话要向总书记汇报,大家抓紧宝贵时间,同总书记面对面交流。会场上一次又一次响起热烈的掌声。

“很感动、很激动、很受鼓舞。”参会的东岳集团董事局主席张建宏说,习近平总书记的每句话都是我们想要听的,都说到我们的心坎上。我们一定要踏踏实实把企业做好,不断提高自主创新能力和服务管理水平,为国家经济社会发展做出新的贡献。

此时的东大厅内,悬挂正中的幽燕金秋图上,青松巍然林立,红叶遍染山巅,正是一派新气象。

新华社北京11月1日电

## 我国关税总水平降至7.5%

新华社北京11月1日电(记者陆敏)

《经济参考报》11月1日刊发题为《我国关税总水平今起降至7.5%》的报道。文章称,11月1日起,我国降低1585个税目的进口关税,关税总水平从9.8%降至7.5%。

记者从海关总署获悉,为适应产业升级、降低成本,本次主要对人民生产生活所需的众多工业品实施降税,包括机电设备、零部件及原材料等工业品,共涉及税号1585个,平均税率由10.5%降至7.8%,平均降幅约26%。

据了解,我国具有竞争优势的产业主

要集中在纺织品、建材、贱金属制品、钢材等行业,此次降税首先是降低我国具有比较优势商品进口关税,助推供给侧结构性改革。共涉及677个税目,平均税率由11.5%降至8.4%,平均降幅为27%。主要是通过降低部分纺织品进口税率,推动纺织服装行业转型升级,提质增效;降低大理石砖、瓷砖、玻璃纤维等商品进口税率,增强市场竞争力,满足消费者对家庭装饰装修、企业对生产性材料的需要。

其次,降低部分机电设备进口关税,助力产业结构升级。共涉及396个税目,平均

税率由12.2%降至8.8%,平均降幅为28%。主要是降低轻工机械、通用机械及仪器仪表的进口关税,有利于国内食品加工、服装、建筑等传统行业引进国外先进技术设备,转型升级;降低发电锅炉、天然气炉用燃烧器等的进口关税,以推广清洁能源,促进节能减排,提高能源利用效率;降低各类加工机械、农机的进口关税,加快振兴装备制造业,推进智能制造。

同时,降低部分资源性商品及初级加工品进口关税,进一步缓解制约我国经济社会发展的资源瓶颈。共涉及390个税目,平均

税率由6.6%降至5.4%,平均降幅约18%。主要是降低木材制品、纸制品的进口关税,缓解国内供给缺口;降低百姓需求旺盛的宝石、贵金属或宝贵金属材料及其制品的进口关税,满足居民消费升级的需求。

此外,以降税为契机,进一步促进贸易便利化。主要是整合部分同类或相似商品的税率,适当减少税率等级,调整后,我国进口关税的税级从57个简并为45个,减少约21%。将未配定剂量的原药与配定剂量的成药统一适用零税率,促进制药产业发展,惠及国计民生。

## 世行报告显示中国营商环境显著提升

据新华社华盛顿10月31日电(记者邓斯莱 范茂陵)世界银行10月31日发布《2019营商环境报告》指出,中国营商环境较去年大幅提升30多位,在190个经济体中名列第46位。

报告说,中国在过去一年里为中小企业改善营商环境实施的改革数量创

业的高度重视。”

报告显示,在10个主要指标中,中国在“开办企业”和“获得电力”两方面改善最为显著。“开办企业”指标排名从去年的93位上升至28位。“获得电力”指标排名从去年的98位上升至14位。中国在“办理施工许可证”“登记财产”“保护少数投资者”“纳税”和“跨境贸易”五个方面也进行了卓有成效的改革。

《2019营商环境报告》追踪了2017年6月2日至2018年5月1日间世界范围内的经济监管改革,共发现128个经济体实施了314项改革,改革数量创2003年以来最高纪录。

## 七台河提前完成全年矿井关闭任务

(上接第一版)成立了以市委书记、市长为总指挥,32个成员单位组成的七台河市煤炭行业淘汰落后产能安全监管工作总指挥部,下

设市直利县、新兴区、桃山区、茄子河区4个分指挥部,总指挥部抽调98名干部组成安全巡查、技防巡查、关闭退出联合验收、矿井改造、环保、维稳、督办等10个工作组,实行军事化管理,协调联动,齐抓共管。二是利用视频监

控科技手段强化监管。对全市134处矿井安装视频监控探头并上传总指挥部及各分指挥部,对煤矿实施24小时动态监控,严防矿井私自生产。三是创新智能巡检手段。充分发挥移动网络和无人机技术在安全监管中的积极作用,对煤矿实施24小时不定时巡航监控,实时向指挥部传送影像资料,对违法违法生产的矿井进行严肃处理。四是拓展信息采集渠

道。借助省地理信息测绘局卫星遥感测绘技术,研判矿井是否存在私自生产行为。五是增加巡查检查力量。成立了4个煤矿安全生产巡查小组,每天完成一次全市地方煤矿全时段全覆盖随机巡查检查。六是强化公安巡查职责。重点加强对被整合关闭矿井及停工停产矿井的巡查检查,发现非法违法生产行为,立即严肃处理。七是推进监管责任落

### 公告 (升格更名)

经中国银行业监督管理委员会牡丹江监管分局审核批准,中国农业银行股份有限公司宁安支行团结分理处于2018年9月13日升格更名为中国农业银行股份有限公司宁安团团结支行。

地址:黑龙江省宁安市东京城镇团结路天福家园东厢6号楼南起4、5、6号

联系人:王景华

联系电话:0453-7902304

### 公告 (升格更名)

经中国银行业监督管理委员会牡丹江监管分局审核批准,中国农业银行股份有限公司牡丹江北方分理处于2018年9月13日升格并更名为中国农业银行股份有限公司牡丹江北方支行。地址:黑龙江省牡丹江市爱民区北安路东、康佳街北。

联系人:李根

联系电话:0453-5760322

## 合力拧成“一股绳” “农头工尾”链条兴

(上接第一版)在大庆天木工业大麻科技开发有限公司的办公室里,总经理刘鸿飞在办公桌上摆放了该企业的系列产品。据他介绍,大庆天木集团原来从事房地产业,2017年,在了解了汉麻产业的发展趋势后,以该集团为最大股东,组建了大庆天木工业大麻科技开发有限公司,计划投资13亿元,用5年时间建成百亿产值的汉麻加工产业集群,全力打造全国乃至世界最大规模的汉麻生产加工基地。目前集团已完成投资5个亿,规划重点推进的项目有优良新品种和优质原料生产基地、先进的原料初加工和纤维深加工生产线、秆芯深加工及综合利用新产品开发、先进的汉麻纱纺织及纺织新产品开发、汉麻籽叶花根深加工和综合利用、汉麻功能食品和医药原料产品开发、纤维脱胶节能减排生产工艺、果胶提取工艺8个项目。

记者在厂区看到,该企业2000吨汉麻纺织厂正在紧锣密鼓建设中,预计11月开工。与此同时,麻杆炭粉也已经投入试生产。刘鸿飞告诉记者,生物质炭粉自动化生产线2017年12月投产,利用汉麻麻屑和玉米秸秆为原料,年产炭粉6000吨,2018年销售额可达4500万元,利税近500万元。他们的麻杆炭粉质量已经超越世界上最好的孟加拉炭,2019年全年产

品已经预订一空。天木集团还收

购了拥有3项发明专利汉麻脱胶生

产线的辽宁省营口新意纺

织厂,可生产出国内领先水平的汉麻纤维,

2017年8月合资2000吨汉麻纺纱厂成功签约,一期项目

可增加就业岗位500人。

刘鸿飞说,公司今年计划实现销售

额2.5亿元,税金可达2600多

万元。2020年至2022年,企业将

加大汉麻籽、根、叶、花综合利

用,发展医药食品产业、生产CBD(即

大麻二酚)。目前,样品提取已

完成,正在积极谋划投资建厂,预

计2020年前完成投产,年产CBD

约100吨,当年生产CBD约50吨,

按目前市场价格5000美元/公斤计

算,可实现年销售收入1亿美

元。同时还将进一步提高籽、叶、

根等利用水平,开发麻籽油、保健

品、休闲食品等产业链。对汉麻

秆根叶花的全效综合利用,可

以降低成本,提高企业的生存能

力以及市场竞争力。

刘鸿飞说,公司今年计划实现销售

额2.5亿元,税金可达2600多

万元。2020年至2022年,企业将

加大汉麻籽、根、叶、花综合利

用,发展医药食品产业、生产CBD(即

大麻二酚)。目前,样品提取已

完成,正在积极谋划投资建厂,预

计2020年前完成投产,年产CBD

约100吨,当年生产CBD约50吨,

按目前市场价格5000美元/公斤计

算,可实现年销售收入1亿美

元。同时还将进一步提高籽、叶、